

# 省委常委会召开会议 传达学习中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争 胜利80周年纪念活动总结会议精神 研究部署巩固拓展学习教育成果等工作

本报海口9月18日讯(海南日报全媒体记者李磊)9月18日,省委常委会召开会议,传达学习中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议精神,研究部署我省贯彻意见以及巩固拓展学习教育成果、深化对外交流合作、推动服务贸易高质量发展等工作。

省委书记冯飞主持会议。

会议强调,要认真学习领会习近平总书记在专门听取纪念活动总结报告时的重要讲话精神,开展好我省后续纪念活动,用好红色资源,加强革命历史教育,引导广大党员干部、群众更加自觉传承海南革命文化,赓续琼崖红色血脉,把纪念活动激发的爱党爱国热情转化为奋力谱写中国式现代化海南篇章的强大动力;充分学习借鉴纪念活动成功经验,完善博鳌亚洲论坛年会等重要活动常态化服务保障机制,提升重要活动筹办水平。

会议传达学习习近平总书记在金砖国家领导人线上峰会上的重要讲话精神,强调要深化与金砖国家在热带农业、深海科技、航天、数字经济、绿色环保等

领域合作,织密金砖国家自贸区(港)伙伴网络,做实相关合作项目,精心做好有关交流活动服务保障。会议传达学习习近平总书记致第二十五届中国国际投资贸易洽谈会及2025年中国国际服务贸易交易会重要贺信精神,指出要积极主动对接国际高标准经贸规则,稳步推进制度型开放,深化外贸、外商投资和对外投资管理体制改革,加紧推动自由贸易港政策落地见效,提升贸易投资自由化便利化水平,加快发展中间品贸易、绿色贸易、数字贸易等,在推动服务贸易高质量发展中展现更大作为。

会议传达学习中共中央办公厅有关文件,研究我省巩固拓展学习教育成果,推进作风建设常态化长效化工作,强调要压实压实作风建设政治责任,强化跟踪问效,锲而不舍落实中央八项规定精神;持续推进风腐同查同治,大力整治腐败案件反映的地区性、行业性、领域性作风顽疾;扎牢制度笼子,深化“监督一张网”建设,拓展升级“机器管+”机制,铲除“四风”问题土壤和条件,以优良作风强基础、解民忧、促发展。会议研究我省党政机关厉行节约、反对浪费有关工作,指出党政机关要习惯过紧日子,领导干部要发挥示范引领作用,带头厉行节约、反对浪费;抓好监督检查,坚决向顶风违纪行为。

会议研究了其他事项。

# 省委优化营商环境领导小组会议强调 强化问题导向 持续攻坚克难 举一反三抓整改 全力冲刺国内一流营商环境目标

本报海口9月18日讯(海南日报全媒体记者李磊)9月18日,省委优化营商环境领导小组召开第六次会议,现场曝光营商环境负面案例,要求有关市县和部门深刻反思、知耻后勇,举一反三抓整改,并安排部署全力冲刺国内一流营商环境目标重点任务。

省委书记、领导小组组长冯飞主持会议并讲话,省委副书记、省长、领导小组组长刘小明,省委副书记、省委政法委书记、领导小组副组长杨晋柏等省领导出席。

会议观看营商环境负面案例及“回头看”视频,建设项目开工“一件事”和工信产业政策资金申领兑付“一件事”演示,听取常态化推进“高效办成一件事”重点事项、全省优化营商环境工作进展及2024年度营商环境监测、冲刺一流营

商环境任务和历史遗留问题攻坚行动等情况汇报;负面案例涉及市县负责人表态发言。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,把优化营商环境作为检验全省作风建设和服务担当作为的主战场,对标国内最高标准,坚定信心、攻坚克难,抓好推动自由贸易港政策落地、历史遗留问题解决、诚信海南和智慧海南建设等重点工作,全力冲刺国内一流营商环境目标。

会议要求,要强化问题导向,坚持“新官必须理旧账”,抓好“大学习、大宣传、大落实、大招商、大服务”,抓紧出台安商惠企重点举措,提升依法行政能力,强化府院联动、属地主责、部门支持、共同协商,严格履行法律责任。要强化制度创新,从产业发展全链条、企业发展全

生命周期打造一流营商环境,加大准入即准营改革力度,探索全域全类型全流程国土用图管制,构建以信用和智慧为基础的事中事后监管机制,加强诚信政府建设,健全“高效办成一件事”服务体系,推动“机器管招投标”提质增效,打造调解、仲裁、诉讼有机衔接的“一站式”国际商事纠纷解决优选地,加快研究自贸港亟需的政策法规。要强化宣传引导,做强海南自贸港一站式政策查询解读平台“中央厨房”功能,开展分众化精准宣传解读,确保政策应知尽知、应享尽享,增强各界信心,营造“人人都都是营商环境”的良好氛围。要强化作风建设,巩固拓展学习教育成果,纵深推进全面从严治党,健全营商环境工作和巡视工作联动机制,加快政府职能转变,不断提升经营主体和人民群众获得感和满意度。

# 10月1日起免征归属海南省地方收入的文化事业建设费 助力我省文化事业与文化产业繁荣发展

本报海口9月18日讯(海南日报全媒体记者王培琳)9月18日,海南省新闻办公室召开《海南省人民政府关于免征文化事业建设费的通知》(以下简称《通知》)新闻通气会。海南日报全媒体记者从会上获悉,自10月1日起,免征归属海南省地方收入的文化事业建设费。

省财政厅相关负责人介绍,《中华人民共和国海南自由贸易港法》(以下简称《自贸港法》)规定,海南自由贸易港可以根据发展需要,自主减征、免征、缓征除具有生态补偿性质外的政府性基金。为支持海南自由贸易港产业发展,海南省人民政府根据《自贸港法》相关规定,制定并印发了《通知》,决定自2025年10月1日起,免征归属海南省地方收入的文化事业建设费。

据了解,文化事业建设费是针对广告服务和娱乐服务经营者征收的政府性

基金收入,由税务部门按经营者提供广告服务、娱乐服务取得的计费销售额的3%征收。据介绍,《通知》严格落实了《自贸港法》相关规定,并明确了免征范围、起始时间等事项,具体如下:一是明确免征的地域范围和收入范围。《通知》规定免征政策的实施范围限于海南岛全岛,不包括三沙市;仅免征归属我省地方收入的文化事业建设费。二是明确免征起始时间及期限。《通知》规定自2025年10月1日起免征,缴费人可从第四季度起完整享受文化事业建设费免征优惠。同时,《通知》不设置免征期限,为市场主体提供长期稳定的政策预期。此外,为做好政策落实工作,《通知》明确了相关部门职责。

通气会上,国家税务总局海南省税务局相关负责人表示,该局将采取积极有效措施,优化完善征收系统申报缴费功能,下一步,省财政厅、省委宣传部、国家税务总局海南省税务局等相关部门将共同把这项惠企政策落实好、执行好,让政策红利惠及广大文化企业,助力海南文化事业与文化产业繁荣发展。

# “人类和平与发展的崇高事业必将胜利!” ——习近平总书记重要讲话揭示历史前进的必然逻辑

■新华社记者

2025年9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行,来自五大洲的61位外国领导人及有关国家高级别代表、国际组织负责人、前政要等共同出席。

长安街上,雄师列阵、铁流滚滚,受阅官兵齐声高呼“正义必胜!和平必胜!人民必胜!”;直升机悬挂“正义必胜”“和平必胜”“人民必胜”条幅飞过天安门广场;8万羽和平鸽振翅翱翔……铭记历史、缅怀先烈的时刻,也是珍爱和平、开创未来的时刻。

天安门城楼上,习近平总书记的重要讲话声震长空:“中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!”

世界东方的响亮宣言揭示历史大势、时代潮流、人心所向。

(一)

永定门、天安门、地安门;太和殿、中和殿、保和殿……古都北京,中轴线纵贯南北,寄托着华夏民族对家国安宁的美好向往——“中国人民怕的就是动荡,求的就是稳定,盼的就是天下太平”。

持久和平与永续发展,如何得其门而入?这是一个个文明坐标深切寄望,更是回荡千年的历史叩问。

习近平总书记多次引用一句话:“战争起源于人之思想,故务需于人之思想中筑起保卫和平之屏障。”它铭刻于联合国教科文组织总部大楼前石碑上。

古往今来,人类的思考与言说,既是对社会现实的认识理解,又产生一种强大的力量,影响实践活动的逻辑和进程。

人类社会史笔如椽,昭示和平发展的铁律。

有学者经过长期研究得出一个统计结果:如果将有文字记载的5000多人类历史浓缩成24小时,23个小时都是“战争时间”。

然而在这有限的和平里,人类抓住宝贵的历史时间,成就了蔚为大观的灿烂文明。回望群星闪耀的文明星空,每一次人类发展的跃升都以对和平秩序的建构为基础。

在东方,汉唐中国以“丝绸之路”搭建起跨越亚欧的和平贸易通道,创造了当时世界领先的物质文明与精神文明;在西方,古希腊的众多城邦通过联盟与贸易构建的和平网络,孕育了哲学、数学与戏剧的璀璨成果,润泽后世。

然而,多少文明古国,其兴也勃,其亡也忽。在战争与和平之间,留下人们沉痛的思索。亚里士多德说:“战争的目的必须是和平。”孔子说:“圣人之用兵也,以禁残止暴于天下也。”

习近平总书记形象地指出:“自古以来,和平就是人类最持久的夙愿。和平像阳光一样温暖、像雨露一样滋润。有了阳光雨露,万物才能茁壮成长。有了和平稳定,人类才能更好实现自己的梦想。”

让和平不再是“战争的中场休息”,为发展留出更为广阔的时空,这是全人类的共同期盼。

中华文化血脉赓续,流淌和平发展的追求。

悠悠华夏,有一种深埋在血液里的民族品格。我们中国自古就提出了“国虽大,好战必亡”的箴言。“以和为贵”“和而不同”“化干戈为玉帛”“国泰民安”“睦邻友邦”“天下太平”“天下大同”等理念世代相传。

中华民族历来是爱好和平的民族,也历来是维护和平的坚定力量。新中国成立以来,中国没有主动挑起过任何一场战争和冲突,没有侵占别国一寸土地,是唯一将和平发展写入宪法和执政党党章、上升为国家意志的大国。

《中华人民共和国宪法》序言郑重宣示:“中国革命、建设、改革的成就是同世界人民的支持分不开的。中国的前途是同世界的前途紧密地联系在一起的。”“为维护世界和平和促进人类进步事业而努力。”

汲古而润今,鉴往而知来。

2013年1月,习近平总书记主持十八届中央政治局第三次集体学习,主题便是坚定不移走和平发展道路,“没有和平,中国和世界都可能顺利发展;没有发展,中国和世界也不可能有持久和平”。

2023年6月,习近平总书记在文化传承发展座谈会上把“和平性”列为中华文明具有的五个突出特性之一。

走和平发展道路,是中国对国际社会关注中国发展走向的回应,更是中国人民对实现自身发展目标的自信和自觉。这种自信和自觉,来源于中华文明的深厚渊源,来源于对实现中国发展目标条件的认知,来源于对世界发展大势的把握。

团结与分裂,进步与倒退,光明与黑暗,在历史的岔路口带来震撼人心的审视。

战争遗留巨创深痛,警示和平发展的珍贵。

原本迈向进步、充满希冀的20世纪,究竟何种力量,让各种要素聚合发酵,酿成一场场灭绝性的种族杀戮?劫难空前的两次世界大战给全人类敲响警钟。

下转A04版▶

## HK封关之年看海南

# 文昌国际航天城卫星超级工厂建设冲刺最后10%进度 预计下月底完工

本报文城9月18日电(海南日报全媒体记者孙慧 刘冀冀 通讯员胡骏)9月17日,在文昌国际航天城卫星超级工厂项目建设现场,厂房已经雏形显现,工地机械设备运转有序,工程车辆调度高效,施工人员全力以赴,推动工程节点按计划稳步推进,预计10月底项目将完工交付条件。

文昌国际航天城卫星超级工厂位于文昌市东郊镇东北侧区域,由国际卫星先进制造中心及国际星箭协同研发中心共同组成,对助力文昌太空产业孵化落地,加速国家空间互联网基础设施建设具有重要意义。

在国际卫星先进制造中心施工现场,总装区改造、室内装修、室外绿化……各项施工计划有条不紊地进行着,工程建设进入收尾施工阶段。项目团队

科学分解目标任务,压实各级责任链条,通过倒排工期、优化施工组织、增设平行作业面、增配人机资源等举措,以高标、高效率的工作态势,全面掀起工程建设攻坚热潮。

在国际星箭协同研发中心施工现场,施工人员分工明确、配合紧密进行混凝土浇筑作业,混凝土班组专注浇筑与振捣,模板班组实时监控支架稳定性并迅速加固,测量团队全程跟踪检测轮廓尺寸,确保施工精度与工程质量全面受控。

“当前,项目已完成精装地面清洁,正进行机电工程安装和室外道路铺装作业。”中国能建葛洲坝一公司文昌航天城起步区一期项目相关负责人介绍,卫星超级工厂累计完成形象进度90%,项目将在安全生产的前提下,严格把控质量,



## 金枪鱼“游出” 渔业新蓝海

9月17日,陵水黎族自治县黄鳍金枪鱼海上养殖示范基地工作人员在给金枪鱼喂食。经过数年技术攻关,中国水产科学研究院南海水产研究所已在陵水建成国内首个黄鳍金枪鱼海上养殖示范基地,目前已实现人工产卵孵化。近年来,海南发挥海洋渔业优势,持续培育渔业新质生产力,加快推动渔业高质量发展。

新华社记者 郭程 摄

深读·海南

成为社交媒体“新宠”,视频照片动辄达到万赞乃至十几万赞  
“晚霞经济”,海口下一个超级IP?

(A03版)